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значне зростання активностіAСT лише тоді, коли стан теплового стресу поєднувався з 

харчовим стресом. Це підкреслює важливість комбінованого впливу стресорів на метаболічні 

реакції [9].  

Іншим важливим метаболічним регулятором є неетерифіковані жирні кислоти (NEFA) 

у плазмі та сироватці крові [10]. Повідомляється про низькі концентрації NEFA в основному 

в молочних корів, підданих впливу високої температури. Вважається, що це спроба 

збільшити використання глюкози, що призводить до зниження виробленняа метаболічного 

тепла [11]. Однак є повідомлення про збільшення виробництва NEFA у молочних корів 

впродовж літа порівняно з зимою, що є намаганням тварин підтримувати енергетичний 

баланс [12]. 

Висновок. Отже, NEFA, T3 і T4 вважаються надійними показниками метаболічної 

адаптації до гіпертермії та ефективності росту тварин. 
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характеристик, які відрізняються від гризунів, що перебувають у глибокій сплячці, наприклад: менше зниження 

температури тіла, збереження білка, відсутність акту дефекації та сечовипускання та нормальна активність 
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кісток. Фізіологічні межі сплячки пов'язані з адаптаціями в репродуктивній фізіології, такими як затримка 

імплантації та лактації. Я думаю, що сечовина-креатинін не є надійним індикатором сплячки, хоча поточні 

дослідження шукають опіоїдні тригери сплячки. Вивчення фізіології сплячки продовжуватиме приносити 

плоди, особливо в галузі еволюції, фізіології та медицини.  

Ключові слова: фосфофруктокинази, ведмідь, ендокринологія, зимова сплячка, лактація, метаболізм, 

фізіологія, сечовина, Hibernation Induction Trigger, синусова аритмія, гормональний баланс.  

 

Чи правильно фізіологічний стан, якого досягають ведмеді під час лігви, назвати 

сплячкою? Понад 30 років досліджень у лабораторіях Г.Е. Фолк, молодший і Р.А. Нельсон, 

серед іншого, змусив дослідників однозначно стверджувати, що сплячка є придатним 

терміном для бездіяльного або млявого стану ведмедів під час лігви. Дійсно, Нельсон (1980) 

стверджував, що зимова сплячка ведмедів є найбільш витонченою реакцією на голодування з 

усіх ссавців. Ведмеді безперервно перебувають у стані спокою до 7 місяців без їжі, пиття, 

дефекації та сечовипускання. Багато так званих справжніх сплячих тварин, таких як ховрахи 

(Spermophilus spp.), прокидаються кожні 4-10 днів, щоб поїсти, випорожнитися і помочитися 

(Folk et al. 1976). 

 Ваттс та ін. (1981) заперечували визначення сплячки на основі температури тіла та 

реакції на зовнішні впливи дрібних ссавців. Вони визначили сплячку ссавців як 

«спеціалізоване сезонне зниження метаболізму, яке супроводжується тиском навколишнього 

середовища, пов’язаним із відсутністю їжі та низькою температурою навколишнього 

середовища» (Watts et al. 1981:121). Відомо, що хімічні та біологічні процеси в організмі 

сповільнюються приблизно на 50 відсотків на кожні 10 градусів (Цельсія) зниження 

температури тіла. Ці аляскинські чорні ведмеді знизили температуру свого тіла лише на 

п’ять-шість градусів. Спостерігаючи за чорними ведмедями вдень і вночі протягом п’яти 

місяців сплячки, дослідники помітили, що температура тіла ведмедів коливалася від 30 до 36 

градусів у повільних циклах від двох до семи днів. Такі значні, багатоденні коливання 

внутрішньої температури тіла не схожі на ті, що спостерігалися в будь-яких інших 

мешканців сплячки раніше. 

Вагітна самка чорного ведмедя під час сплячки підтримує нормальну температуру тіла 

під час неспання протягом усієї вагітності, деталь, яка свідчить про те, що цикл 

температурних коливань може бути шкідливим для розвитку ембріона. Після того, як вона 

народила своє дитинча (яке, на жаль, померло від вродженої дiaфрагмальної грижі), 

температура тiлa ведмедицi почaлa пaдaти, i вонa зрештою приєдналася до змiнного циклу, 

який вiдчувaють iншi ведмедi, що сплять. 

Поштовх до сплячки забезпечує спеціальний гормон, який називається Hibernation 

Induction Trigger (HIT). Це призводить до того, що серцебиття ведмедя знижується майже 

вдвічі, якщо порівнювати з літнім періодом. Під час  сплячки у чорних ведмедів (Ursus 

americanus) частота серцевих скорочень знижується з 55 ударів на хвилину до 9. Швидкість 

метаболізму падає на 53%. Цей же гормон усуває почуття голоду і знижує температуру тіла. 

В результаті уповільнення дихання змiнюється кислотний склaд крові. Внаслiдок 

уповільнення дихання змінюється кислотний склад крові. Оскiльки дихання ведмедя у 

сплячці стає неглибоким, то він не може видихати так багато вуглекислого газу, як раніше. 

Через це pH-рiвень кровi стає кислiшим. Як наслідок, коричнева жирова тканина, завдання 

якої продукувати тепло внаслідок окислення жирних кислот, припиняє свою діяльність. Крім 

того, pH-рiвень кровi впливає на функцiю тaк звaної фосфофруктокинази. Це ензими, які 

регулюють процес розщеплення певних вуглеводiв у кровi. Пiд чaс сну, коли рiвень 

кислотності крові знижується, речовини, фосфофруктокинази, якi тaкож регулюють процес 

тремтiння, розклaдаються. 

Коли ведмiдь прокидається пiсля зимової сплячки, вiн частiше дихає. Вiн починає 

видiляти більше вуглекислого газу, через що підвищується рівень pH в крові. Автоматичне 

підвищення фосфофруктокінази змушує ведмедя тремтіти, підвищуючи температуру тіла. 

Синусова аритмія – це зміна частоти серцебиття відносно    дихання, і ведмеді 

демонструють екстремальну форму цього. Вони мають майже нормальне серцебиття, коли 
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вони роблять вдих. Але між подихами серця ведмедів б'ються дуже повільно. Іноді між 

ударами є до 20 секунд. Кожного разу, коли ведмідь робить вдих, його серце на короткий час 

прискорюється майже так, як у ведмедя, що відпочиває влітку. Коли ведмідь видихає, серце 

знову сповільнюється Безболісним промерзанням буквально наскрізь для них є в зв’язку з 

виробленням специфічного речовини, що має властивості антифризу, який перешкоджає 

замерзанню води в їх організмі. 

Температура їх тіла залишається відносно високою під час сплячки, що дозволяє їм 

прокинутися в разі будь-якої небезпеки, покинувши печеру. До речі, ведмедів, які рано 

прокинулися, називають шатунами 

Організми при сплячці вимагають дуже мало кількості кисню, і поживних речовин, 

тому і кров яка їх переносить може рухатися набагато повільніше. Раніше вважалося що 

Ведмеді перед тим, як залізти в барліг, поїдають велику кількість рослинного матеріалу, 

вовни інших ведмедів,  які не перетравлюються, і які потім утворюють пробку  в кишечнику 

тварини і з цього приводу ведмеді не випорожнюються під час сплячки  

Навесні, коли ведмеді прокинулися і вийшли зі своїх барлогів метаболізм тварин 

одразу повертається до нормального рівня. Але рівень метаболізму у ведмедів був лише 

наполовину від нормального літнього рівня, і ведмеді не поверталися до своєї активної 

метаболічної діяльності протягом двох-трьох повних тижнів. 

1. ЯКИМ ЧИНОМ ВЕДМЕДІ ПІДТРИМУЮТЬ СВІЙ ОРГАНІЗМ В СТАНІ 

СПЛЯЧКИ? 

Кожна тварина існує завдяки обміну речовин і енергії, які забезпечуються їжею, яку 

вона споживає. Природно, чим більш активний спосіб життя і чим інтенсивніше протікають 

фізіологічні процеси, тим більше палива потрібно надати в організм у вигляді їжі.  

В організмі, який знаходиться в стані спокою у вигляді сплячки, інтенсивність усіх 

обмінних процесів знижується до фізіологічного мінімуму. Іншими словами, енергії 

витрачається в тканинах і органах рівно стільки скільки треба , щоб підтримувати життя 

тварини і запобігати дегенеративним процесам через нестачу енергії. 

Основним споживачем енергії в організмі є  мозок і м’язи (не менше 2/3 всієї енергії 

організму). Але оскільки м’язова система під час сну неактивна, то енергії її клітини 

отримують рівно стільки, скільки необхідно для підтримки їх існування. Тому на малих 

обертах  починають працювати і інші органи, також отримують досить мало енергії. Травній 

системі по суті нічого переварювати. Звідки ж тоді береться цей мінімальний обсяг енергії, 

який все ж звірові необхідний? Він витягується з запасів жиру і глікогену, накопичених за 

активний період року. Витрачаються вони поступово і зазвичай їх вистачає до самої весни. 

2. ВЕДМЕЖА СПЛЯЧКА ВРЯТУЄ ЛЮДСТВО, ЯКИМ ЧИНОМ? 

Коли чорні ведмеді виходять із зимової сплячки навесні, було показано, що вони не 

зазнали втрат м’язової та кісткової маси та функцій, які очікувалися б у людей протягом 

такого тривалого часу нерухомості та невикористання. Якщо ми зможемо відкрити 

генетичну та молекулярну основу для цього захисту, а також для механізмів, які лежать в 

основі зниження метаболічного попиту, існує ймовірність того, що ми зможемо розробити 

нові методи лікування та ліки для використання на людях для запобігання остеопорозу, 

атрофії м’язів. , або навіть перевести поранених у певний тип призупиненої або зменшеної 

анімації, доки їх не буде доставлено до передової медичної допомоги - продовживши золоту 

годину до золотого дня чи золотого тижня. 

Сплячка також може стати актуальною для подорожей у глибокий космос. Якщо 

людська раса коли-небудь зможе покинути Землю як вид, може знадобитися викликати 

ведмежу сплячку, щоб зробити подорож у глибокий космос можливою. 

Звичайно, для досягнення цих можливостей знадобиться набагато більше досліджень. 
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Рис 1. Схема-фізіологічна моменти в тілі ведмедя під час сплячки. 

 

 

 
Рис. 2. Схема-шатун. 

 

 
Рис. 3. Схема-ведмедиця  з дитинчам. 

 
Рис. 4. Схема-запас на зиму. 
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Когнітивна дисфункція є поширеною проблемою домашніх тварин, яка вражає до двох третин собак у 
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Старіння мозку є дегенеративним процесом, який проявляється порушенням 

когнітивних функцій. Домашні тварини страждають на нейроповедінкові розлади не в 

однаковій мірі, і як тільки розпочинається зниження когнітивних функцій, то це, як правило, 

має прогресуючий характер. Діагностика синдрому когнітивної дисфункції (СКД) базується 

на розпізнаванні поведінкових ознак і виключенні інших медичних причин, які можуть 

імітувати СКД або ускладнювати його діагностику. Зараз доступні ліки, дієти та добавки, які 

можуть уповільнювати прогресування СКД. Це відбувається за допомогою різних механізмів, 

включаючи зменшення окисного стресу, запалення або покращення функції мітохондрій і 

нейронів кори головного мозку. Крім того, наявні терапевтичні засоби, які можуть 

забезпечити певний рівень покращення когнітивних і клінічних ознак СКД. 

Метою роботи було визначення впливу старіння на когнітивні здібності мозку собаки 

(увага, сприяняття, інтелект, пам’ять). 
Зміни когнітивної дисфункції у тварин вивчали Zuzana Vikartovska, Durga Chapagain та 

співавт. [1, 2]. Було встановлено, що когнітивна дисфункція або деменція – це 

нейроповедінковий розлад, який змінює процеси, за допомогою яких домашня тварина 

збирає інформацію про оточення через сприйняття, усвідомлення, навчання та пам’ять, і 

визначає, як реагувати. Дослідники вивчали когнітивні розлади у собак та кішок. Було 

виявлено кілька дегенеративних змін у мозку собак, уражених когнітивною дисфункцією. 

Зокрема, у собак із деменцією відмічено значне зменшення мозку за рахунок атрофії кори 

головного мозку порівняно з тваринами нормального старіння. Білкові бляшки 

спостерігалися в мозку уражених собак, і лікування, спрямоване на зменшення утворення 

бляшок, виявилося успішним, що вказує на те, що вони можуть відігравати важливу роль у 

процесі захворювання. Відмічено збільшення вільних радикалів у мозку, що може 

спричинити окислювальне пошкодження, яке, як відомо, спричиняє зниження когнітивних 

функцій у тварин. 
Maria Neus Bosch та співавт. [3] порівнювали  когнітивну дисфункцію собак із 

хворобою Альцгеймера у людини, оскільки поведінка та зміни нервової системи, пов’язані з 

цими двома захворюваннями, схожі. Хоча невідомо, наскільки ці зміни сприяють погіршенню 

когнітивних функцій у собак і котів, дослідження ще тривають.  
Результати отримані Azkona G., Madari, A. та співавт. [4–6] свідчать про те, що у собак з 

когнітивною дисфункцією можуть спостерігатися зміни поведінки. Зокрема, було відмічено, 
що хворі собаки часто дезорієнтуються у звичайному середовищі, відсутня реакція тварина 
на кличку та розмову з нею. Встановлено зміни взаємодії  собаки з власником або іншими 
членами родини та домашніми тваринами, тобто порушення соціальної та ігрової поведінки. 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Chapagain+D&cauthor_id=29065419
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